西部行动计划

编者按 实施西部大开发战略,加快中西部地区发展,对于加快我国现代化建设的历史进程,维护国家安全和社会稳定,实现中华民族的伟大复兴,具有重要的现实意义和深远的历史意义。积极参与国家西部大开发战略的实施,是中国科学院广大科技人员神圣的责任,也是知识创新工程试点工作的一项重要内容。为此,我院以为西部大开发提供科学依据和技术支撑为基本出发点,于2000年组织实施了"西部行动计划",先后启动了7个知识创新工程重大项目,涉及农业、生态环境、新药研制及产业化发展等。经过两年多的研究,各项目均取得阶段性进展,为西部地区的科技事业和社会经济可持续发展做出了贡献,在学术界产生了较大影响,得到了国家领导人、国家相关主管部门和地方政府的充分肯定,也受到了社会各界的广泛关注。

为使广大读者及时了解"西部行动计划"各项目的进展情况,本刊与"西部行动计划领导小组办公室"合作,从本期起开辟专栏进行连续报道。

西部生态环境演变规律与水土资源 可持续利用研究*

关键词 西部生态环境,演变规律,水土资源,可持续利用

1 项目首席科学家和执行负责人

首席科学家秦大河 中国气象局局长,寒区旱区环境与工程研究所冰芯与寒区环境院重点实验室主任,研究员,博士生导师。1947年出生。长期从事极地冰川、山地冰川与全球变化研究,是我国南极科学研究和冰川学研究的学术带头人。先后主持国家自然科学基金委员会、科技部、中国科学院等有关极地、冰川等研究项目 10 多项,发表论文 110 余篇,著作6部,获国家自然科学奖三等奖1项,中国科学院自然科学奖一等奖2项、三等奖2项。

执行负责人丁永建 寒区旱区环境与工程研究所研究员,博士生导师。1958年出生。1982年毕业于河北地质学院水文地质专业。主要从事寒旱区水文与环境研究。曾在德国哥丁根大学地理系和瑞士理工学院水工系从事研究工作。对我国西部冰川、冻土、水文与环境变化进行过广泛研究,有较深入了解。先后承担中国科学院重大、国际合作、国家

攻关、攀登计划、重点基金等 10 余项科研项目。已 在中外主要刊物上发表学术论文 80 余篇。

2 科学内涵与意义

我国西部地区自然环境复杂多样,高寒区与干旱区相依并存,黄土和蒙新高原与青藏高原阶梯相联,内陆河流与大漠相伴为伍,长江黄河水系同源于冰雪高山,岩溶山地与干热河谷同处共生,生物多样性特点突出,生态环境问题复杂。自然环境独特、民族众多、人稀地广、资源丰富、生态脆弱、社会经济发展水平较低构成了西部地区的基本特点,导致了对国家西部大开发整体布局和战略布置的特殊要求。西部地区的过去究竟是什么样子?究竟是什么原因使西部地区演变成现在这个样子?搞清这些问题十分必要和迫切,这对正确制订西部大开发的战略和方针至关重要。

"西部生态环境演变规律与水土资源可持续利 用研究"正是基于上述考虑而提出的。项目将研究

重点凝聚在三方面:(1) 系统研究西部生态环境演 变过程、发展趋势以及影响机制,清晰地描绘出西 部地区生态环境在不同时间和空间尺度上的历史 演化轨迹,回答"西部地区的过去究竟是什么样子? 究竟是什么原因使西部地区演变成现在这个样 子?"这一影响西部生态环境建设决策的重要问题, 从历史和现实中寻求生态建设的科学依据;(2)对 西北干旱区水资源承载力、黄土高原水土流失、干 旱区生物多样性进行研究,明确干旱区水资源承载 能力,并对未来水资源承载能力进行预测,揭示黄 土高原植树造林种草对生态环境的水沙效应,阐明 干旱区生态环境的演变及其与人类活动的关系,解 决西部开发中的重要科学问题;(3) 以国内外现有 研究成果为依托,从自然、人文和社会三方面对西 部生态环境状况进行系统总结、综合评估,评估结 果既要为国家宏观决策、科学规划提供依据,又要 成为西部生态环境建设和持续发展的重要科学参 考。

3 研究进展

项目于 2001 年初正式启动。两年来,我院 9 个研究所和国内 30 多个有关科研院所近 200 名科研人员对西部、特别是西北地区生态环境演变过程及水资源、水土流失和干旱区生物多样性等重要科学问题开展了有针对性的系统研究,取得了重要阶段性成果。

(1)西北干旱的荒漠生态景观和黄土高原以草 本植物为主体的生态环境格局是地质环境演变的 自然结果。

西北地区干旱化过程至少在距今 1 000 多万年前就已开始,在大约距今 250 多万年前开始加剧,并出现两个明显的加速干旱化阶段,分别为出现在 2.5Ma 和 1.2Ma,这两个时段也正是青藏高原加速 隆升的时期。与此同时出现的第四纪冰期和间冰期 旋回在这一干旱化过程上叠加了冷暖干湿波动,使 得我国西北干旱化过程在这一时期显示出强烈的振荡,冰期加强的干旱化过程和间冰期干旱化的减弱都比全球气候环境的变化表现得更加明显。干旱化的形成与深居内陆和青藏高原的隆升有密切关系。在此背景下,孢粉所揭示的西北地区末次冰盛期草原和荒漠植被景观与今天相比变化不大。

距今1万年的全新世间冰期也正是人类社会 所处的相对暖湿的时期。在西部地区全新世出现了 普遍的冷期和显著的暖湿期,青藏高原和干旱区对 此表现出了很强的敏感性。尽管如此,这种相对暖 湿阶段中强烈的冷湿波动仍然是干旱背景下的变 化。孢粉研究表明,即使在全新世最暖湿的时期,西 北干旱区荒漠植被和山区草原植被的格局与今天 相差也不大;黄土高原在全新世出现过几次侵蚀强 度远大于现在的侵蚀阶段,黄土高原中部(除山地 外)的植被也显示出以草本植物为主的看观格局, 故黄土高原近代-现代以草本植物为主的植被面貌 在宏观格局上可以说是自然环境演变的结果。

总之,今日之西北干旱的空间格局在百万年前就已基本定格,虽然全新世进人相对温暖湿润的时期,但仍是干旱背景下的暖湿波动。自晚更新世以来,西北干旱的荒漠生态景观和黄土高原以草本植物为主体的生态环境格局与今天相比没有大的改变。

(2)在干暖化气候背景下,近 2 000 年以来人类 活动对西部生态环境有着显著影响。

西部地区显著的人类活动影响出现在近 2 000 年以来。近 2 000 年以来人类文明显著发展,对物质 需求逐渐扩大,因而也是对环境影响开始加剧的时 期。

甘肃河西地区近 2 000 年来曾有过三次沙漠化加速发展时期,除复杂的气候因素外,其很好地对应着东晋、唐末和清代三次人口显著增加时期。河西石羊河流域在东晋人口一度达到 40 万,在唐朝人口也达到 17 万,到清乾隆年间人口已达 73 万。石羊河下游民勤绿洲赖以维系的巨大代价是,地下水位由原来的几米下降到几百米。

黄土高原是近 2 000 年来人类活动最剧烈的地区之一。研究表明,随着黄土高原农业用地的不断扩大,植被盖度不断减少,农业用地由西周的 17%,增加到明清的 55%,而植被覆盖度则相应由 83%降低到 45%。明清期间是我国北方及西南地区人类活动受到严重影响的阶段,屯垦、移民、人口迅速增加等导致土地大规模开发,仅从顺治十八年到嘉庆十年约 150 年间,新开垦的耕地面积较隋唐时期就增加了 22%,使我国几乎全部天然森林覆盖区和北方

草原受到干扰和破坏。

近 50 年是我国人类活动加速发展的时期,50 年间人口翻了一番以上,到 20 世纪 90 年代中期,西部地区耕地面积较 1949 年增加了 10%,新疆增幅更高达 140%。西部地区森林覆盖率由原始状况的 33%下降到目前的 8.7%,草地面积仅从 1987 到1996 年的 10 年间就减少了 9%,长江上游的水土流失面积已由 1950 年的约 30 万 km²增加到 1980 年的 35 万 km²。

近2000年来西部地区总的气候背景是在波动 中趋于向干暖化发展,近100年来干暖化加剧, 1990年代以来是近2000年最温暖的时段。干暖化 过程对环境影响的直接证据表现在冰川后退、冻土 退化、天然湖泊萎缩、人类活动较少的天然草地退 化等。研究表明,我国冰川面积近300多年来已减 少了 10%以上, 近 30 年冰川末端后退量相当于过 去 200-300 年的退缩量;近 40 年来青藏高原冻土 面积减少了 12%左右,1980 年以来季节融化深度增 大 0.6-1.0m, 高原腹地季节冻土冻结时间缩短了 20 天以上;青海湖、艾比湖等近千年来处于持续萎 缩之中,江河源区近20年水域面积减少了3.2%,湖 泊面积缩小了 7.5%, 众多湖泊萎缩乃至干涸; 近 20 年长江源区沙漠化面积增加了13%,中高覆盖率 (>30%)草原面积减少15.8%,低覆盖率草原面积增 加 14.9%。

总结近 2 000 年来西部人类活动与气候环境变 化对生态环境的影响,可以得到以下初步认识:

①人类活动对近 2 000 年来西部生态环境影响显著,并呈逐渐加强之势,在时间上明清以前人类活动的影响主要表现为不连续的阶段性人口增加土地利用扩大的人地关系方面,其影响的空间范围主要在局地;明清以后,人类活动对生态环境的影响持续发展,空间范围向区域扩展,近 50 年表现得尤为突出。②在西北地区人类活动对生态环境影响比西南地区更加明显,是因为西北脆弱的生态系统对人类活动更加敏感,相同的人类活动强度对生态环境的影响在西北要比西南的表现要强烈得多。③国家政策对生态环境的影响是巨大的,如明朝的屯垦、清乾隆年间的摊丁入亩、解放以后的大跃进、以粮为纲等政策均是生态环境退化最严重的阶段,其

影响也是十分深远的。④气候的干暖化过程为人类活动对生态环境的影响提供了不良的自然背景,气候环境的影响表现在宏观尺度上,人类活动的影响更多体现在局地或区域范围。

(3)提出了西北干旱区气候由暖干向暖湿转型 的科学推断并引起广泛关注。

在过去西北气候长期持续干暖化背景下,近十 几年来西北干旱区大部分地区气候环境却悄然发生着重大变化,出现了降水与径流增加,冰川消融加速,湖泊水位上升,大风与沙尘暴日数减少,植被有所改善等现象。针对这些现象,由施雅风院士领导的研究小组开展了有针对性的研究,提出了西北气候可能正由暖干向暖湿转型的科学推断。需要指出的是,"气候转型"是在干旱环境中的暖湿波动,并不能改变干旱区基本的环境格局,但这一问题的提出不仅在学术上、而且对我国西部生态环境与社会经济等诸多方面均具有重大的现实意义和深远的战略意义。

(4)完成了西部开发重点区域规划。

确定了西部四个重点经济带,即西陇海兰新线经济带、呼包兰—兰青经济带、长江上游成渝经济带和南贵昆经济区(带)及其区域范围;阐述了西部主要中心城市的功能定位;提出了各经济带主要区段的产业发展方向及重大建设布局;根据产业和城市发展的要求,论证了合理开发利用水土资源、能源和矿产资源的基本方向;在考虑自然因素影响下,预测了四个重点经济带大规模开发可能引发的生态环境演变及应采取的符合自然规律的措施。

项目实施两年来,已取得了一批有显示度的阶段性成果,发表论文300余篇,其中 SCI 论文50多篇,出版专著9部,向国家提交对策建议1份,研究成果得到国家领导批示2份,已完成的《西部生态环境演变评估》及提出的西北干旱区由暖干向暖湿转型的推断具有较大影响。

4 项目特色

(1)首次在国内成功地开展了环境演变评估工作。为系统了解西部环境演变及影响,开展了对过去西部气候环境与生态环境研究成果的系统总结和评估工作。邀请院内外 70 多位有关学者,从自然、人文和社会等多学科人手,引用已有研究成果

中的权威结论和数据,对西部环境的基本特征、演变规律、发展趋势进行了全面的科学分析和综合集成,最终形成了《中国西部生态环境演变评估》专著三卷和综合报告一卷。评估报告被认为既是对西部生态环境演变已有成果的凝练集成,也是对西部生态环境演变规律的系统化认识,既为决策者提供了重要参考工具,也为有关科研人员建立了掌握过去动态的快捷查询平台。

在评估报告基础上,将核心内容凝练为《中国 西部大开发生态环境建设对策建议书》上报国务 院,引起高度重视。针对报告中提出的未来 50 年升 温预测结果,铁道部组织了多次专门会议,研讨气 温变化对未来青藏铁路冻土的可能影响。西部生态 环境评估工作也受到科技部高度重视,认为有必要 在此基础上开展全国气候环境评估工作。目前全国 气候环境演变的评估工作已由科技部、中国气象局 和中国科学院联合立项。

(2)"气候转型"问题提出后,包括 13 位院士在内的 20 多位气象、气候、水文和生态环境等方面的专家对"气候转型"工作给予了充分肯定,在社会各界也引起了较大反响,同时还得到了党和国家领导人、国家相关部门的高度重视。尽管在这一问题上还有许多科学问题需要深入研究,但"气候转型"问题本身就是国际全球变化区域响应具有前瞻性、富有创新性、颇具前沿性的研究课题,即将启动的IPCC 第四评估工作已将其评估重点转移到对区域变化的气候响应方面,对"气候转型"的进一步深入研究,在科学和实际应用方面意义巨大。

5 建议

(1)正确了解西部生态环境演变历史,提高生态环境建设决策水平。

历史是面镜子,地质时期生态环境的演变过程 为我们正确认识当今西部生态环境宏观格局提供 了重要的历史依据,人类历史演进过程中的人类活 动对生态环境的影响又给我们提供了重要的实际 借鉴。因此,正确认识和了解西部生态环境演变过程,对于西部大开发过程中的生态环境建设意义重大。西部生态环境建设是一项长期的战略任务,让各级领导和决策者了解西部生态环境演变过程,将有助于提高对西部生态环境建设的认识和决策水平。如何将科研成果向决策者广泛传播,需要科技人员和决策者的共同努力。

(2)减少西部生态环境的脆弱性,提高西部社会经济发展的适应能力。

西部 12 省区几乎全部位于极强和强生态脆弱 区,面积约占全国生态脆弱区总面积的82%。因此, 减少生态环境的脆弱性、提高适应能力是西部开发 和社会可持续发展的重要保障。脆弱性程度除自然 因素外,还与科技水平、人口数量、国民素质、民族 文化等人为因素有密切关系。自然因素主要与地理 环境、气候变化等有关,是人力无法抗拒的,因此减 少脆弱性关键在人为。例如在生态环境建设中要从 以治理为主转移到以保护为主,治理与保护结合; 在退耕还林还草还湖中要因地制宜,要在了解生态 退化原因的基础上,根据地理条件和环境因素,提 出有针对性的建设和实施方案,属于自然因素造成 的环境退化,要采取以保护为主的方针,属于人为 因素形成的要治理和保护相结合。只有根据西部的 生态、资源环境特点,在尊重客观规律的基础上,科 学地发展社会和保护生态环境,才能有效减少脆弱 性,提高适应性。

(3)重点发展区域要以水土资源承载力为基础, 实现可持续发展。

西部地区地域广阔,西部开发的切入点应从重点城市入手,实现重点城市之间的对接,进而向区域辐射,"以线串点,以点带面",促进西部整体发展。因此,重点城市的确定、发展规模、点-轴之间的连接、辐射的范围等均应立足于水、土资源的可承载范围之内,在生态环境良性发展基础之上。

(相关图片请见彩插一)